ЗАОЧНОЕ РЕШЕНИЕ

Именем Российской Федерации

9 марта 2005 г. Пресненский районный суд ЦАО г. Москвы в составе федерального судьи Садововой Ю.В. с участием адвоката Келиной А.А. при секретаре Лушиной О.Е., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело № 2-129/2005 по иску Бондаренко Олеси Валерьевны. (в интересах несовершеннолетнего ребенка – инвалида Юковой П.И. 1996 года рождения) к Департаменту социальной защиты населения г. Москвы, третьи лица  Министерство финансов Российской Федерации и Региональная благотворительная общественная организация "Центр лечебной педагогики" (РБОО "ЦЛП")  о признании отказа в выплате компенсации незаконным, обязании  устранить в полном объеме допущенные нарушения и произвести выплату компенсации затрат на услуги социальной реабилитации в размере 8000 рублей,

УСТАНОВИЛ:

Истец Бондаренко О.В. обратилась в суд с иском к Департаменту социальной защиты населения г. Москвы, с требованием признать отказ Департамента социальной защиты населения г. Москвы в выплате компенсации затрат на услуги социальной реабилитации по реализации карты индивидуальной программы реабилитации ("ИПР") незаконным и нарушающим законные права ребенка – инвалида Юковой П.И. и обязать Департамент социальной защиты населения г. Москвы устранить в полном объеме допущенное нарушение прав и в установленном порядке организовать и произвести выплату компенсации затрат на услуги социальной реабилитации, оказанные РБОО "ЦЛП", в размере 8000 рублей. 

В обоснование иска Бондаренко О.В. указывает, что Юкова П.И., 1996 года рождения, является ребенком – инвалидом.

В соответствии со ст. 11 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", реабилитация инвалидов осуществляется на основании карты ИПР. 20 января 2003 г. Межрайонным специализированным педиатрическим бюро медико-социальной экспертизы № 5 г. Москвы Юковой П.И. была утверждена ИПР, предусматривающая ряд реабилитационных мероприятий. Исполнителем реабилитационных мероприятий по ИПР была указана РБОО "ЦЛП", с которой Бондаренко О.В. заключила Контракт на оказание реабилитационно-образовательных услуг № 1245-03 от 1 января 2003 г. и Договор на оказание реабилитационно-образовательных услуг № 1245-03-2 от 28 августа 2003 г. с изменениями от 3 октября 2003 г. и 11 ноября 2003 г.

Реабилитационные услуги, внесенные в карту ИПР, предоставляются инвалиду бесплатно. Кроме того, как указывается в ст. 11 Закона, если предусмотренное ИПР техническое или иное средство либо услуга не могут быть предоставлены инвалиду или если инвалид приобрел соответствующее средство либо оплатил услугу за собственный счет, то ему выплачивается компенсация в размере стоимости технического или иного средства, услуги, которые должны быть предоставлены инвалиду. В соответствии с п. 4 Постановления Правительства г. Москвы № 616 от 11 августа 1998 г. "Об утверждении временного порядка выплаты денежных компенсаций инвалидам при реализации индивидуальных программ их реабилитации", затраты на услуги социальной реабилитации возмещаются Комитетом социальной защиты населения г. Москвы (в настоящее время – Департаментом, согласно Постановлению Правительства г. Москвы № 1057-ПП от 24 декабря 2002 г.).

Поскольку услуги РБОО "ЦЛП" оплачивались Бондаренко О.В. самостоятельно, 30 мая 2003 г. она обратилась в Департамент социальной защиты населения г. Москвы с заявлением о компенсации затрат на социальную реабилитацию. Департамент социальной защиты населения г. Москвы своим письмом от 11 июня 2003 г. и дополнительным письмом от 25 июля 2003 г. отказал Бондаренко О.В. в компенсации расходов на социальную реабилитацию. Заявитель считает отказ Департамента социальной защиты населения г. Москвы необоснованным и незаконным, нарушающим законные права ребенка – инвалида Юковой П.И. на гарантированное Конституцией РФ и Федеральным законом "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" социальное обеспечение – в части социальной реабилитации.

В связи с этим истец Бондаренко О.В. просит суд признать отказ Департамента социальной защиты населения г. Москвы в выплате компенсации затрат на услуги социальной реабилитации по реализации ИПР незаконным и нарушающим законные права инвалида Юковой П.И., обязать Департамент социальной защиты населения г. Москвы устранить в полном объеме допущенное нарушение прав и в установленном порядке организовать и произвести выплату компенсации затрат на услуги социальной реабилитации, оказанные РБОО "ЦЛП", в размере 8000 рублей.

В судебном заседании представители Бондаренко О.В. заявленные требования поддержали в полном объеме. Просили суд рассмотреть дело в порядке заочного производства в связи с неявкой представителей Департамента социальной защиты населения г. Москвы.

Департамент социальной защиты населения г. Москвы о времени и месте судебного заседания надлежащим образом извещен, явку представителей не обеспечил, о причинах неявки не сообщил, ходатайство о рассмотрении дела в его отсутствие не заявил. Департаментом представлен письменный отзыв на жалобу Бондаренко О.В., в котором он просил в удовлетворении жалобы отказать. В обоснование своей позиции Департамент указал, что Бондаренко О.В. отказалась от бесплатных реабилитационных услуг в государственном учреждении и просила включить в качестве исполнителя реабилитационных мероприятий, указанных в карте ИПР, РБОО "ЦЛП", которая оказывает платные услуги.

Судом к участию в деле в качестве третьего лица привлечено Министерство финансов Российской Федерации. Министерством представлен отзыв на жалобу Бондаренко О.В., в котором оно просит рассмотреть дело в отсутствие представителей Министерства  и в удовлетворении требований заявителя отказать, ссылаясь на отказ Бондаренко О.В. от бесплатных реабилитационных услуг в государственном учреждении.

Судом также привлечена к участию в деле в качестве третьего лица РБОО "ЦЛП". Представитель РБОО "ЦЛП" в судебном заседании поддержал требования Бондаренко О.В. и просил суд удовлетворить их в полном объеме по доводам, изложенным в отзыве.

Выслушав объяснения представителей заявителя и РБОО "ЦЛП", исследовав материалы дела и вынося решение по имеющимся в деле доказательствам, суд находит исковые требования обоснованными и подлежащими удовлетворению. При этом суд исходит из следующего.

Юкова Полина Ивановна, 1996 года рождения, является ребенком – инвалидом, что подтверждено Справкой серии МСЭ-015 № 240642, выданной специализированным бюро медико-социальной экспертизы № 5 г. Москвы (л.д. 8), а также пенсионным удостоверением № 0094391 (л.д. 9). 20 января 2003 г. Межрайонным специализированным педиатрическим бюро медико-социальной экспертизы № 5 г. Москвы Юковой П.И. была утверждена ИПР (л.д. 10-17), предусматривающая ряд реабилитационных мероприятий. Исполнителем реабилитационных мероприятий по ИПР указана РБОО "ЦЛП", с которой Бондаренко О.В. заключила Контракт на оказание реабилитационно-образовательных услуг № 1245-03 от 1 января 2003 г. (л.д. 18) и Договор на оказание реабилитационно-образовательных услуг № 1245-03-2 от 28 августа 2003 г. с изменениями от 3 октября 2003 г. и 11 ноября 2003 г. (л.д. 19-21).

Поскольку услуги РБОО "ЦЛП" оплачивались Бондаренко О.В. самостоятельно (л.д. 22-23), 30 мая 2003 г. она обратилась в Департамент социальной защиты населения г. Москвы с заявлением о компенсации затрат на социальную реабилитацию (л.д. 24). Департамент социальной защиты населения г. Москвы своим письмом от 11 июня 2003 г. (л.д. 43-44) отказал Бондаренко О.В. в компенсации расходов на социальную реабилитацию, указав, что на основании п. 2 Временного порядка выплаты денежных компенсаций инвалидам при реализации индивидуальных программ их реабилитации, утвержденного Постановлением Правительства г. Москвы № 616 от 11 августа 1998 г., до принятия специальных решений на федеральном уровне выплата денежных компенсаций инвалидам в г. Москве при реализации ИПР производится только в отношении технических средств реабилитации и услуг, предусмотренных Гарантированным перечнем реабилитационных мероприятий, услуг и технических средств, утверждаемых Правительством г. Москвы. Реабилитационные мероприятия, оказанные РБОО "ЦЛП", не могут быть отнесены к мероприятиям, осуществляемым в рамках ИПР, так как не входят в Гарантированный перечень. Данный довод Департамента социальной защиты не принимается судом во внимание на основании ч. 2 ст. 11 ГПК РФ, поскольку, как установлено в ходе судебного разбирательства, Временный порядок выплаты денежных компенсаций инвалидам при реализации индивидуальных программ их реабилитации, утвержденный Постановлением Правительства г. Москвы № 616 от 11 августа 1998 г. противоречит Федеральному закону "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", не предусматривающему ограничений для компенсации затрат на реализацию ИПР.

Дополнительным письмом от 25 июля 2003 г. (л.д. 25) Департамент указал, что расходы Бондаренко О.В. на услуги по социальной реабилитации, оказанные РБОО "ЦЛП", не могут компенсированы, поскольку РБОО "ЦЛП" не имеет государственной аккредитации и каких-либо договорных отношений с Департаментом на выполнение реабилитационных услуг. Однако Федеральный закон "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" не связывает право заявителя на компенсацию расходов по социальной реабилитации с наличием у организации, предоставившей такие услуги, какой-либо государственной аккредитации либо договора с Департаментом социальной защиты населения г. Москвы.

Отказом Департамента социальной защиты населения г. Москвы создано препятствие истцу (как законному представителю несовершеннолетней Юковой П.И.) в осуществлении права ребенка – инвалида на гарантированную ему государством социальную защиту.

В соответствии со ст. 7 Конституции РФ Российская Федерация является социальным государством, где каждому гарантируется социальное обеспечение в случае инвалидности (ч. 1 ст. 39 Конституции РФ).

Данное положение разъяснено в ст. 2 и 9 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", согласно которым реабилитация инвалидов представляет систему и процесс полного или частичного восстановления способностей инвалидов к бытовой, общественной и профессиональной деятельности, направленных на устранение или возможно более полную компенсацию ограничений жизнедеятельности, вызванных нарушением здоровья со стойким расстройством функций организма, в целях социальной адаптации инвалидов, достижения ими материальной независимости и их интеграции в общество.

Реабилитация инвалидов осуществляется на основании ИПР. Согласно ст. 11 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", ИПР инвалида содержит как реабилитационные мероприятия, предоставляемые инвалиду бесплатно в соответствии с федеральной базовой программой реабилитации инвалидов, так и реабилитационные мероприятия, в оплате которых принимают участие сам инвалид либо другие лица. Если предусмотренная ИПР услуга не может быть предоставлена инвалиду или если инвалид оплатил услугу за собственный счет, то ему выплачивается компенсация в размере стоимости услуги, которая должна быть предоставлена инвалиду.

Как следует из объяснений представителей истца и РБОО "ЦЛП", Бондаренко О.В. неоднократно обращалась в различные государственные учреждения с просьбой оказать услуги по социальной реабилитации ее ребенка – инвалида Юковой П.И., однако получала отказы со ссылкой на тяжелое состояние здоровья ребенка. Департаментом социальной защиты населения г. Москвы в письме от 10 апреля 2003 г. (л.д. 26) заявителю было предложено обратиться в стационарные учреждения либо в отделения социальной реабилитации центров социального обслуживания и центров социальной помощи семье и детям, куда принимаются дети, не требующие постороннего ухода и не имеющие ограничений к самообслуживанию. Однако состояние здоровья Юковой П.И. не позволяет ей обратиться в указанные отделения социальной реабилитации. Помещение же Юковой П.И. в стационарное учреждение (детский дом) является неприемлемым для заявителя и не могло бы обеспечить ей надлежащую социальную реабилитацию.

В отсутствие государственных учреждений, способных предоставить Юковой П.И. услуги по социальной реабилитации в требуемом объеме, обращение в РБОО "ЦЛП" было единственной возможностью для истца получить такие услуги для своего ребенка, и именно поэтому РБОО "ЦЛП" была включена в ИПР Юковой П.И. Довод Департамента социальной защиты населения г. Москвы о том, что истец отказался от бесплатных реабилитационных услуг в государственном учреждении, а обратился в РБОО "ЦЛП" по собственной инициативе, противоречит фактическим обстоятельствам дела. Как следует из материалов дела, истец не отказался от ИПР, а провел в соответствии с рекомендациями все реабилитационные мероприятия.

Поскольку истец не мог получить бесплатно предусмотренные ИПР услуги по социальной реабилитации, его расходы на оплату данных услуг должны быть компенсированы в силу ст. 11 Федерального закона "О социальной защите инвалидов". 

Как предусмотрено в п.п. 1, 2, 9 Постановления Правительства РФ № 536 от 14 июля 2001 г. "О порядке предоставления и расходования в 2001 году средств Фонда компенсаций на реализацию Федеральных законов "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" и "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей", выплата денежных компенсаций инвалидам осуществляется органами социальной защиты населения субъектов РФ за счет субсидий и субвенций, выделяемых бюджетам субъектов РФ из Фонда компенсаций и предоставляемых Министерством финансов РФ. Действие Постановления Правительства РФ № 536 было продлено на 2004 г. (Постановление Правительства РФ № 80 от 14 февраля 2004 г.). В соответствии с п. 4 Постановления Правительства г. Москвы № 616 от 11 августа 1998 г. "Об утверждении временного порядка выплаты денежных компенсаций инвалидам при реализации индивидуальных программ их реабилитации", затраты на услуги социальной реабилитации возмещаются Комитетом социальной защиты населения г. Москвы, преобразованным в Департамент (Постановление Правительства г. Москвы № 1057-ПП от 24 декабря 2002 г.).

Бондаренко О.В. заявлено требование о компенсации понесенных ею расходов на оплату услуг по социальной реабилитации за период с 1 января 2003 г. по 31 мая 2003 г. и с 1 сентября 2003 г. по 31 декабря 2003 г. в размере 8000 рублей. Принимая во внимание, что ИПР была составлена для Юковой П.И. 20 января 2003 г., и, следовательно, право на компенсацию расходов истца на услуги по социальной реабилитации возникло с 20 января 2003 г., суд считает возможным удовлетворить требование о компенсации за период с 20 января 2003 г. по 31 мая 2003 г. и с 1 сентября 2003 г. по 31 декабря 2003 г. в размере 7485 рублей 16 копеек.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 194 – 198, ст.ст. 233 - 235 ГПК РФ, суд

РЕШИЛ:

Признать незаконным отказ Департамента социальной защиты населения г. Москвы в выплате Бондаренко О.В. компенсации затрат на услуги социальной реабилитации по реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка – инвалида Юковой П.И.

Обязать Департамент социальной защиты населения г. Москвы устранить допущенное нарушение прав Юковой П.И. путем выплаты Бондаренко О.В. компенсации затрат на услуги социальной реабилитации, оказанные ребенку – инвалиду Юковой П.И. Региональной благотворительной общественной организацией "Центр лечебной педагогики" за период с 20 января 2003 г. по 31 мая 2003 г. и с 1 сентября 2003 г. по 31 декабря 2003 г., в размере 7485 (семи тысяч четырехсот восьмидесяти пяти) рублей 16 (шестнадцати) копеек.

Решение может быть обжаловано в Московский городской суд в течение 10 дней.

Лицо, не присутствовавшее в судебном заседании, вправе подать в суд, вынесший заочное решение, заявление о пересмотре решения в течение 7 дней с даты его вынесения.

Федеральный судья:

MOSCOW - 67984.01
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